Заявка

на районный конкурс сочинений

«Огненные годы войны»
	Ф.И. обучающегося


	Соколова Кристина

	Класс, образовательная организация


	6 класс, МБОУ "Аёвская СОШ"

	Ф.И.О. руководителя


	Соколова Альбина Александровна

	e-mail


	albina.sokolova.1978@mail.ru


Великая Отечественная война в истории моей семьи.

Приближается праздник, очень важный для нашей страны – 75-летие победы в Великой Отечественной  войне. Прошло много лет, но героизм  и мужество  русского народа навсегда останется в нашей памяти. Нет ни одной семьи в нашей стране, в чьей жизни вой на не оставила бы свой кровавый след.

Всё дальше и дальше в историю уходит героическая эпопея Великой Отечественной войны – самой жестокой из всех войн, которые пережила наша страна, унесшая миллионы жизней.

Великая Отечественная Война коснулась каждой семьи. На фронт ушли: сыновья, мужья, дочери, жены. Эта война не обошла стороной и нашу семью. Мой прадедушка, Семёнов Семён Викторович, участник войны. Родился он 14 февраля 1924 года. Приехал в Сибирь из Чувашской ССР с матерью, отцом и сёстрами. Поселился в деревне Чистяки, откуда его призвали на фронт в 1942 году, в возрасте 18 лет. 

Воевал мой прадед в составе первого Украинского фронта, в звании сержанта. Участвовал в форсировании Днепра.  Был ранен дважды. Самое тяжёлое ранение дедушка получил при форсировании Днепра.  В их окоп попал снаряд, все были убиты. Из всех живых остался только он. У него были перебиты обе ноги. В госпитале ему ампутировали обе ноги выше колен. На этом его война с врагом закончилась. В 1943 году он вернулся домой в деревню. Он учился заново жить, но уже без ног. 
В 20 лет он женился, обзавёлся семьёй. Вместе с женой они переехали в деревню Крюковка, где у них родилось 6 детей. Дедушка работал бухгалтером. Но жизнь преподнесла ему ещё один удар – умерла жена, и он остался один с детьми. Было очень тяжело. Дедушка вместе со старшими детьми косил сено вручную, учил их, стоя на коленях, метать сено. 
Через несколько лет, после смерти жены, дедушка женился во второй раз.  У них родилось ещё трое детей. Дедушке предложили другую работу, и он переезжает вместе со своей семьёй в деревню Уки Большеуковского района. Там они прожили долго, растили детей, работали, вели хозяйство. Прошло время, дети выросли, разъехались, остались они вдвоём. Им было тяжело, и они уехали в город Омск. Там они прожили несколько лет. Но здоровье дедушку подкачало, он начал болеть. И 4 октября 1996 года, дедушки не стало. Ему было 71 год.

 Прадедушка  не любил рассказывать о войне, на все вопросы отвечал: «Не приведи вам Бог такое пережить. Живите и радуйтесь!»
Мой прадед награждён двумя медалями Жукова, двумя «Орденами Отечественной войны». 

Вот так прожил свою нелёгкую жизнь наш дедушка. Память о нём живёт в сердцах его детей и внуков.
Я не видела своего прадедушку. Он умер задолго до моего рождения, но я очень горжусь им. Он воевал за то, чтобы его дети, внуки, правнуки жили в великой и свободной стране!
