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           Общая характеристика профессии
             «Учитель физической культуры»
Специалист в области образования, преподаватель.
Специфика работы учителя физической культуры
Профессия учителя одна из самых уважаемых, почетных и ответственных профессий. Можно сказать, что учитель создает будущее страны, т.к. от его труда во многом зависит разносторонность развития знаний молодого поколения, его убеждения, мировоззрение, нравственные качества. Педагогическая деятельность требует особого призвания. Воспитанием и обучением могут заниматься люди со склонностью и любовью к этому делу. Учитель должен любить и передавать свои знания другим, увлекаться самим процессом обучения и воспитания человека. Успех педагогической деятельности во многом зависит от коммуникативных способностей учителя, от его умения наладить правильные взаимоотношения с детьми. Работа учителя предъявляет большие требования к его вниманию. Учитель работает со всем классом, и ему необходимо держать в поле зрения всех учеников. Он должен уметь замечать все изменения в их поведении.
     Цель физического воспитания - способствовать развитию физических и психических качеств школьников, формируя у них не только двигательные умения и навыки, но и личность. Эта цель реализуется в образовательном процессе в ходе решения образовательных, воспитательных и оздоровительных задач. Решение этих задач определяет основные функции учителя физической культуры, к которым относятся: воспитательные, образовательно-просветительские, управленческо-организаторские, проектировочные, административно-хозяйственные.

· Воспитательные функции состоят в формировании нравственных и идейных взглядов личности школьника.

· Образовательно-просветительные функции заключаются в передаче ученикам специальных знаний и умений.

· Управленческо-организаторские функции состоят в организации уроков, занятий в спортивных секциях, спортивных соревнований и в управлении всей спортивной деятельностью учащихся.

· Проектировочные функции сводятся к перспективному и текущему планированию мероприятий по физической культуре, учебных нагрузок и определенных результатов, которых должны достигнуть ученики. При этом, осуществляя контроль за темпами реального развития школьников, необходимо вносить коррективы в план работы. Особая роль принадлежит проектированию (планированию) уроков. Это подбор учебного материала в соответствии с задачами урока, возрастом школьников, спецификой группы, половыми и индивидуальными особенностями учеников.

     По сравнению с учителями других специальностей учитель физической культуры работает в специфических условиях. В психологии физического воспитания их делят на три группы: условия психической напряженности, условия физической нагрузки и условия, связанные с внешне средовыми факторами.

Условия психической напряженности:

· шум от криков занимающихся (особенно на занятиях с младшими школьниками), который отличается прерывистостью и высокими тонами, вызывает психическое утомление у учителя;

· необходимость переключения с одной возрастной группы на другую;

· значительная нагрузка на речевой аппарат и голосовые связки;

· ответственность за жизнь и здоровье учеников, так как занятия физическими упражнениями отличаются высокой степенью риска в получении травм.

Условия физической нагрузки:

· необходимость показывать физические упражнения;

· осуществление физических действий совместно с учениками (особенно в походах);

· необходимость страховать учеников, выполняющих физические упражнения.

Условия, связанные с внешнесредовыми факторами:

· климатические и погодные условия при занятиях на открытом воздухе;

· санитарно-гигиеническое состояние спортивных классов, залов.

      По классификации, принятой в психологии труда, работу учителя физической культуры можно отнести к четвёртой группе психической напряжённости по основным характеристикам деятельности. К этому следует добавить наличие на уроках физкультуры (особенно в младших классах) шума от криков детей (во время эстафет, подвижных и спортивных игр), который значительно превышает допустимые 50-60 дб, отличается прерывистостью звуков и высокими тонами, вызывая у учителя физической культуры психическое утомление.

     Дополнительными факторами психического напряжения учителя являются также необходимость переключения с одной возрастной группы на другую (смена ролей, которые учитель, как актёр, играет в разных классах, учитывая психологию детей разного возраста), большая нагрузка на речевой аппарат и голосовые связки (команды должны подаваться чётко, громко - «командным голосом», часто на фоне шума, создаваемого учащимися при выполнении упражнений). Особенно велика психическая напряжённость у учителя, если он проводит урок с классом, находящимся с ним в конфликте, а также в случае, когда учитель проводит в день по 5-7 уроков.

     Особенностью условий деятельности учителя физической культуры является необходимость показывать физические упражнения и страховать учащихся при выполнении ими физических упражнений, а также передвигаться вместе с учащимися при занятиях на воздухе, в походах и т.д. Это (при наличии в день нескольких уроков) создаёт большую физическую нагрузку для учителя ФК. Следует учесть и то, что он почти весь день находится на ногах, в передвижении, что создаёт нагрузку на разгибатели ног и спины. 

     Таким образом, наблюдательность, распределенность внимания, его переключаемость являются профессионально важными качествами учителя. Педагогическая деятельность требует от человека и определенных волевых качеств: выдержки, терпения, последовательности, настойчивости, самообладания. Он обязан контролировать свое поведение, управлять им. Очень важна в профессии учителя речь, которая должна отличаться выразительностью, эмоциональностью, убедительностью. Учитель должен уметь выражать свои мысли грамотно, ясно, просто, понятно для ребят.
Квалификационные требования

Высшее или среднее педагогическое.
Рейтинг профессии 

Востребованность 97%

Оплачиваемость 44% 

Конкуренция 48% 

Входной барьер 63%

 Перспективы 98%

Востребованные профессии в области физкультуры, спорта и фитнеса. Проверьте, подходят ли вам профессии, связанные с физкультурой, спортом, фитнесом.
УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ Г.ОМСКА И ОМСКОЙ ОБЛАСТИ СО СПЕЦИАЛЬНОСТЬЮ «УЧИТЕЛЬ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ»
Сибирское государственное училище (колледж) олимпийского резерва
Сибирское государственное училище (колледж) олимпийского резерва было открыто с целью оптимизации подготовки юных спортсменов в сибирском регионе, целенаправленного обеспечения резерва сборных команд...

Омская область, Омск, ул. Масленникова, дом 152 Б

Омский педагогический колледж №1
 - одно из старейших профессиональных учреждений Западной Сибири, исторический путь которого 141 год. 

644045, Омская область, Омск, ул. Блюхера, дом 28

opk1.ru
Федеральное государственно бюджетное образовательное учреждение  высшего профессионального образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта»
г.Омск, ул.Масленникова, 144
Бюджетное профессиональное образовательное учреждение Омской области "Тюкалинский профессиональный колледж"
Россия, 646330, Омская область,
Тюкалинский район, г. Тюкалинск, ул. Ленина, д. 41.

Адреса электронной почты:  tsht_tukal@mail.ru, 

tsht_udc@mail.ru (Учебно-деловой центр)

Бюджетное профессиональное образовательное учреждение Омской области «Тарский индустриально-педагогический колледж»
Юридический адрес

646532, Омская область, Тарский район, город Тара, улица Лихачева, 2

