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Актуальность проекта: Кто такие пионеры-герои? Ответ на этот вопрос поставил в тупик многих обучающихся   нашей школы. В результате опроса я поняла, что тема моего проекта очень актуальна, потому что сегодняшние герои – это волшебники, выдуманные персонажи, спасающие планету от неминуемой гибели. Ни один из обучающихся не вспомнил о детях, участвующих в ВОВ 1941 – 1945 годов. А ведь, когда они ушли на фронт, им не было и 15-ти. 
     Великая Отечественная война – одно из самых тяжёлых испытаний, выпавших на долю русского народа. Эта война была особой, речь шла о жизни и смерти всего советского народа. В войне участвовали все! Дети, быстро повзрослев, не только работали наравне с взрослыми, но и сражались. Юные мстители - пионеры были разведчиками, проводниками, подрывниками, добывали у врага оружие и передавали партизанам важные сведения... Невозможно рассказать обо всем, что делали в годы войны пионеры. За мужество и героизм десятки тысяч юных героев были награждены орденами и медалями. А высокого звания Героя Советского Союза были удостоены Зина Портнова, Леня Голиков, Валя Котик, Марат Казей.

Зина Портнова во время войны распространяла листовки и сводки о ходе сражений нашей армии. Хорошо зная немецкий язык, девочка добывала очень важные сведения о противнике, научилась метко стрелять. Однажды после выполнения задания Зина была схвачена врагами. Ее подвергли тяжелейшим пыткам и истязаниям. В морозное январское утро 1944 г её расстреляли. 
Леня Голиков ушел в партизаны, когда на Родину напали фашистские захватчики. Он был отважным бойцом и стал любимцем отряда. 13 августа 1942 года Леня уничтожил гранатой автомашину, застрелил пытавшегося скрыться гитлеровского генерала и доставил в лагерь портфель с важными сведениями. Леня погиб 24 января 1943 года в бою. 
Марат Казей уже в первый день войны, 22 июня 1941 года, обнаружил в лесу переодетых в советскую военную форму немецких десантников. По его сообщению враги были окружены и разбиты. Осенью за связь с партизанами и помощь им была схвачена и повешена мама мальчика. Марат со своей старшей сестрой ушел в лес к партизанам. Он стал разведчиком. В мае 1944 года Марат погиб, подорвав гранатой вместе с собой фашистов. 
Котик Вале (Валентин Александрович) (1930-44) в 1941 году исполнилось всего11 лет. Началась война и вскоре немецкие захватчики уже хозяйничали в городе. Валя с группой ребят, вооружившись гранатами, подкараулил машину начальника полиции. Фашистский палач был уничтожен. Дерзкое нападение мальчиков привлекло к ним внимание подпольщиков. Теперь Валя действовал только по их заданиям. В 1944 году Валю тяжело ранило в бою за освобождение от оккупантов его родного города, Это было третье ранение. Он умер на руках товарищей. 

Вывод:  Эти юные герои погибли за Родину. О них и их подвигах нужно помнить молодому современному поколению. Их героизм должен быть примером для нас школьников. Несмотря на то, что я и мои сверстники живут в мирное время, но такие черты характера как смелость, мужество, отвага, чувство локтя в них должны воспитываться на примерах маленьких героев ВОВ. Многим юным участникам ВОВ, погибшим в боях, было присвоено звание «Пионеры-герои». В полный список пионеров-героев, опубликованный в Википедии, включены 62 фамилии отважных мальчиков и девочек. Сколько бы лет не прошло после войны: 75, 100…память о Великой Отечественной войне  и о подвиге детей – героев, которые несли на свих плечах непосильную ношу военных лет, будет жить. Я думаю, что после того, как я рассказала своим одноклассникам о пионерах-героях, они заинтересуются и захотят побольше узнать о маленьких героях.
Список литературы:

1. https://ru.wikipedia.org/wiki/Пионеры-герои 

2. https://ru.wikipedia.org/wiki/Казей,_Марат_Иванович 

3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Портнова,_Зинаида_Мартыновна 

4. https://ru.wikipedia.org/wiki/Голиков,_Леонид_Александрович 
