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1. Возрастные особенности учащихся младшего школьно возраста

Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности универсальных учебных действий. Ключевым в познавательном развитии учащихся является универсальное учебное действие «научить учиться». Оно предусматривает формирование учебных действий – личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные


Я работаю по программе «Гармония», эта программа предусматривает развитие всех перечисленных учебных действий. На уроках с детьми мы учимся определять тему урока, ставить цели и задачи, планировать свои действия и проводить рефлексию. Задания учебников целенаправленно формируют  приёмы умственной деятельности (анализ и синтез, сравнение, классификацию, аналогию, обобщение)

На уроках мы используем разнообразные формы работы. Чаще всего – работу в парах. Знания помогают получать не только учитель, но и дети. 

За первые четыре года школьного обучения все психологические свойства получают развитие, закрепление и к началу подросткового возраста многие важные черты личности уже сформированы. Дальнейшее развитие способностей к концу младшего возраста порождает значительное увеличение индивидуальных  различий между детьми, что сказывается на их успехах в обучении и является одним из оснований для принятия психолого-педагогических решений относительно дифференцированного обучения детей с различными способностями.

В работе с детьми, обнаружившими наиболее развитые способности, начиная с этого возраста, могут применяться методы обучения, характерные для взрослых, так как познавательные процессы одарённых детей, их восприятие, внимание, мышление,  память и речь к 3-4 классам являются полностью сформированными

Особое значение для развития в этом возрасте имеет стимулирование и максимальное использование мотивации достижения успехов в учебной, трудовой, игровой  деятельности детей. Чтобы понять, как развивается мотивация достижения успехов у детей младшего школьного возраста, важно иметь в виду ещё одно обстоятельство: оказывается, что у человека с достижением успеха связаны не один, а два разных мотива: мотив достижения у спехов и мотив избегания неудач. Оба они как противоположно направленные тенденции формируются в дошкольном и младшем школьном возрасте в ведущих видах деятельности, у дошкольников в игре, у младших школьников в учении.


Если взрослые люди, обладающие достаточно большим авторитетом для детей, мало поощряют их за успехи и больше наказывают за неудачи, то в итоге формируется мотив избегания неудачи, который отнюдь не является стимулом к достижению успехов. Если, напротив, внимание со стороны взрослого и большая часть стимулов ребёнка приходится на успехи, то складывается мотив достижения успехов. Это обстоятельство было принято в расчёт в педагогических работах Ш.А.Амоношвили, где рекомендовано в начальной школе не использовать отметки, особенно низких, чтобы не вызывать у детей тревожность и формирование мотива избегания неудачи.

На мотивацию достижения успеха влияют также два других личностных образования: самооценка и уровень притязаний. В экспериментальных исследованиях показано, что дети, имеющие сильную мотивацию достижения успехов и низкую мотивацию избегания неудач, обладают адекватной или умерено повышенной самооценкой, а также достаточно высоким уровнем притязаний.


Недавно учителя начальных классов, завучи по учебно-воспитательной работе побывали на семинаре в институте совершенствования, где рассматривался опыт Нижнее Омской школы. Я думаю, их опыт заслуживает внимания. У них введена 10 бальная система оценивания. Это помогает правильно формировать мотив достижения успехов и снижать мотив избегания неудач.

В младшем школьном возрасте открываются новые возможности для стимулирования психического развития ребёнка через регуляцию его отношений с окружающими людьми, особенно с учителями и родителями, к воздействиям которых в  этом возрасте ребёнок ещё достаточно открыт. Взрослым нужно развивать и использовать в воспитании социальные мотивы ребёнка для оказания на него положительного воздействия. Речь идёт о таких мотивах, как признание, одобрение со стороны значимых взрослых людей, стремление получить высокую оценку и ряде других.


К концу младшего школьного возраста повышенное значение для детей приобретают отношения со сверстниками. Это можно  использовать в воспитательной работе, в частности для стимулирования психического развития ребёнка через публичное одобрение в присутствии товарищей, его поступков и достижений, через соревнование со сверстниками и многие другие действия затрагивающие социальный престиж школы.
В современных условиях переход детей в основное звено российской школы совпадает по времени с началом предподросткового кризиса. Такое совпадение, по мнению Г.А. Цукерман может приводить к возникновению негативных последствий для развития учащихся 

     По статистике школьную дезадаптацию при переходе в основное звено на начальном этапе переживают около половины учащихся пятого  класса 

      В.А. Сухомлинский, сравнивая результаты обучения за год в начальной школе и в пятом классе, выявил семикратное увеличение неудовлетворительных оценок и пятикратное уменьшение количества отличников.
 Под школьной адаптацией учащегося при переходе из начальной в основную школу понимается процесс взаимодействия личности пятиклассника и образовательной среды основной школы, в результате чего, устанавливается оптимальное соответствие, с одной стороны, возможностей, склонностей, интересов, знаний, умений и навыков ребенка, полученных на предыдущих этапах обучения, воспитания и развития, с другой стороны, условий образовательной системы. При этом приоритетным результатом взаимодействия считается обогащение субъектного опыта ребенка, развитие его индивидуальности, его Я–образа.

Е.В. Руденский в  своих  работах  рассматривает  понятие  адаптации  как процесс формирования механизма приспособления ребенка  к новой системе социальных условий, новым отношениям, режиму жизнедеятельности обеспечивающей    успешность    последующей     учебной деятельности.  Однако, адаптация – это не только приспособление к успешному функционированию в данной среде, но и способность к дальнейшему психологическому, личностному, социальному развитию. 
Э. Фром отмечает, что человек может адаптироваться и к не желательным, отрицательным для себя социальным явлениям. Эта адаптация будет происходить в ущерб человеку как личности, за счёт снижения моральных и интеллектуальных качеств личности, развитие у него ментальных и эмоциональных нарушений, которые приведут к изменению среды. 

К основам, способствующим успешной адаптации к школьной жизни можно отнести – врождённые задатки интеллекта и способностей, внешние данные и физическое состояние организма, умения и навыки приобретённые на предыдущих возрастных этапах, характер и тип семейного воспитания.
Школьная дезадаптация, согласно научному определению, – это образование неадекватных механизмов приспособления ребенка к условиям обучения в школе, которые проявляются в виде нарушений учебной деятельности, поведения, конфликтных отношений с одноклассниками и взрослыми, повышенного уровня тревожности, нарушений личностного развития. 
   Это внешнее проявление нарушений, при которых ребенок не может найти в школьной среде «свое место», не может быть принят таким, какой он есть, и оптимально для себя реализовать имеющийся потенциал.

Обычно рассматриваются 3 основных типа проявлений школьной дезадаптации:











1) неуспешность в обучении по программам, выражающаяся в хронической неуспеваемости, а также в недостаточности и отрывочности общеобразовательных сведений без системных знаний и учебных навыков (когнитивный компонент школьной дезадаптации);





2) постоянные нарушения эмоционально-личностного отношения к отдельным предметам, обучению в целом, педагогам, а также к перспективам, связанным с учебой (эмоционально-оценочный, личностный компонент школьной дезадаптации);







3) систематически повторяющиеся нарушения поведения в процессе обучения и в школьной среде (поведенческий компонент школьной дезадаптации)

Процесс адаптации к школе может быть осложнен рядом обстоятельств. К подобным трудностям можно отнести следующие:

1. Изменение условий обучения. Учась в начальной школе, ребенок был ориентирован на одного учителя. Именно у него надо было завоевать авторитет. Уже через некоторое время после начала учебы этот учитель знал, на что способен ваш ребенок, как его ободрить, поддержать, помочь разобраться в сложной теме. Ребенок спокойно развивался, приобретал знания в одном кабинете, с одним основным учителем, его окружали одни и те же ребята, и требования к выполнению заданий и ведению тетрадей были одинаковые. Все было привычно. А учитель – практически вторая мама, которая и подскажет, и направит [14, с. 195].

При переходе же в 5-й класс ребенок сталкивается с проблемой множественности. Во-первых, стало много учителей-предметников. Во-вторых, каждый предмет изучается в своем кабинете, и таких кабинетов – много. Зачастую на этом этапе дети переходят в другую школу, в другой класс (например, гимназический). Тогда ко всему вышесказанному прибавляется еще и новый коллектив, много новых ребят.

Рушится привычный мирок, и, конечно, освоить все это непросто. Надо выучить всех новых учителей, расположение всех кабинетов. А на это требуется время. И побегать по школе придется, потому что больше некому напомнить, какой следующий урок и в каком кабинете он будет. Ко всему прочему, необходимо помнить, что ребенку надо заново завоевывать авторитет, и не у одного учителя, а у многих, со многими учителями выработать свои отношения. Поневоле заволнуешься, испугаешься - а в итоге повышается тревожность.

2. Изменение требований. Период адаптации еще усложняет рассогласованность требований разных учителей-предметников. Один просит завести тетрадь в 48 листов, другой – тоненькие тетради, но их должно быть 3 штуки. Преподаватель русского языка требует все выделять зеленой ручкой, преподаватель математики – карандашом. По английскому требуют завести отдельную тетрадочку-словарь, по биологии – все термины записывать в конце обычной рабочей тетради. На литературе ценят высказанные собственные мысли, а на уроках истории все должно быть «документально подтверждено». И все эти требования надо не только выучить, но и соблюдать, и не запутаться, где что надо делать.

3. Отсутствие индивидуального контроля. Всю начальную школу ребенку помогал один учитель. Он выполнял функцию и учителя, и классного руководителя, и контролера. Быстро определив все особенности детей своего класса, учитель помогал им контролировать учебный процесс. Одному из них напомнит, что надо сделать домашнее задание, другому – чтобы тот принес карандаши, третьему простит невыполненное упражнение (потому что знает, что ребенка мучают головные боли) и останется с ним после уроков. В общем, отслеживал выполнение всех заданий всеми учениками. При переходе в пятый класс такой индивидуальный подход исчезает. Происходит как бы обезличивание школьника. Есть только пятиклассники в целом. У каждого предметника большая нагрузка и много учащихся из разных параллелей. Запомнить все особенности всех учеников он просто не в состоянии. Поэтому у ребенка создается впечатление, что он никому из учителей не нужен, что можно «похалявить» и что-то не сделать – в общей массе это может пройти незамеченным. С другой стороны, появляется некоторая «безнадзорность» со стороны классного руководителя. Он не следит за поведением ребенка на всех переменах. Не организовывает в полной мере досуг после уроков. Отсюда и внезапно появившаяся у некоторых детей регрессия: ребенок начинает капризничать, как маленький, играть малышами (уходит к своей первой учительнице) или бегать за классным руководителем. А у других, наоборот восторженное опьянение свободой передвижения приводит к нарушениям школьных правил.

4. Пробелы в знаниях. За годы обучения в начальной школе практически у каждого ученика остаются неусвоенные темы, неотработанные умения и навыки. Они накапливаются как снежный ком. В начальной школе эти «шероховатости» сглаживаются индивидуальным подходом учителя и повторными объяснениями сразу, как только было замечено неусвоение ребенком материала (класс один, ребят немного, можно успевать контролировать всех). В пятом классе такого отслеживания не происходит. И, не усвоив тему (и не подойдя сразу за разъяснением к учителю или родителям), ребенок рискует не понять следующую. Материал усложняется от урока к уроку. И если предыдущие темы были не поняты, то школьник потянет этот шлейф дальше, затягивая узел незнаний. Так появляются двойки... Иногда неусвоенные темы тянутся еще с начальной школы, ведь сразу трудно понять, что именно из пройденного материала вызывает сложность. Например, не научившись определять корень слова, ребенок затрудняется в словообразовании и подборе однокоренных слов. А значит, будут ошибки в правописании, потому что он не сможет подобрать проверочные слова. Также могут быть сложности в усвоении учебного материала из-за недостатка речевого развития, внимания и памяти
Овчарова Р.В. подчеркивает, что главная причина школьной дезадаптации в связана с характером семейного влияния. Это объясняется тем, что именно семья является первичным микроколлективом, где закладывается основа комплекса отношений необходимых в дальнейшем для успешной адаптации в основном звене школы. Если ребенок приходит в школу из семьи, где он не чувствовал переживание «мы», он и в новую социальную общность – школу – входит с трудом. Бессознательное стремление к отчуждению, непринятие норм и правил любой общности во имя сохранения неизменного «Я» лежит в основе школьной дезадаптации детей, воспитанных в семьях с несформированным чувством «мы» или в семьях, где родителей от детей отделяет стена отвержения, безразличия. Соответственно, большую значимость приобретает тип воспитания в семье школьника

Нередко к дезадаптированным детям относят тех, кто, наоборот, сам является лицом, серьезно влияющим на адаптацию другого лица (группы лиц).
Высокая адаптируемость к среде новых детей нестандартного поведения нередко ведет к серьезным проблемам негативного характера по отношению к основной массе детей. Практика показывает, что встречаются факты, когда появление такого ребенка требует от учителя, воспитателя определенных защитных усилий по отношению ко всей группе (классу). Отдельные личности вполне могут негативно воздействовать на всю группу, способствовать ее дезадаптации в учебе и дисциплине.

По мнению Н.А. Рычковой, можно выделить следующие группы детей, имеющих повышенный риск развития дезадаптивных форм нарушения поведения: 












- дети, находящиеся на воспитании в семьях с различным уровнем социальной дезадаптации;









- дети с высокой наследственной отягощенностью психическими и психосоматическими заболеваниями;







- дети с гипердинамическим синдромом; 






- дети, находящиеся под гиперопекой со стороны родителей, близких, воспитателей [48, с.93].


Таким образом, понятие школьной дезадаптации рассматривается как многофакторный процесс снижения и нарушения способности ребенка к обучению вследствие несоответствия условий и требований учебного процесса, ближайшей социальной среды его психофизиологическим возможностям и потребностям.


Основными симптомами школьной дезадаптации являются: нарушения учебной деятельности, поведения, конфликтные отношения с одноклассниками и взрослыми, чувство собственной неполноценности, сверхчувствительность, неспособность сосредоточиться на работе, частые эмоциональные расстройства
	Форма дезадаптации
	Причины
	Мероприятия

	Несформированность навыков учебной деятельности
	– педагогическая запущенность;
– отсутствие помощи и внимания со стороны родителей и учителей.
	Специальные беседы с ребенком, в ходе которых надо установить причины нарушений учебных навыков и дать рекомендации родителям.



	Неспособность к произвольной регуляции поведения и учебной деятельности
	– потворствующая гипопротекция (вседозволенность, отсутствие ограничений и норм);
– доминирующая гиперпротекция (полный контроль действий ребенка взрослыми).
	Работа с семьей; анализ собственного поведения учителей с целью предотвратить возможное неправильное поведение.



	Неумение приспособиться к темпу учебной жизни (темповая неприспособленность)
	– неправильное воспитание в семье или игнорирование взрослыми индивидуальных особенностей детей.
	Работа с семьёй по преодолению оптимального режима нагрузки ученика.

	Несформированность школьной мотивации, направленность на внешкольные виды деятельности
	– психологическая неготовность к школе;
– разрушение мотивации под воздействием неблагоприятных факторов в школе или дома.
	Работа с семьей; анализ собственного поведения учителей с целью предотвратить возможное неправильное поведение.


